

فَلَنْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اگر آسمان پر شور ہے عسی ان یبعثک ربک مقاما محکم و خاد
 اب گیا وقتِ خزاں کے میں پہل لائیکے دن

بہت بہ حال پستی چھوڑ پھینچو اور پست پستی

فہرست مضامین
 مدینۃ الحج -
 امد و جنگ متعلق حضرت خلیفۃ المسیح صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان
 ڈاکخانہ کے کھنڈوں کے متعلق نکات
 اور ہماری سوزت
 بانی آریہ سماج کی نہایت خطرناک تعلیم
 میں سے کچھ
 آریہ سوسائٹی کی خلاف بیانیہ
 اخبار حق
 خطبہ جو روس کے حجازی بنیاد پر بیان کیا گیا
 کریم کے صحابہ
 شہکار یورپ... اشتہار اذکار

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا سے قبول کر گیا اور بڑے نور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دی گئی۔ (المام صحیح موعود)
الفصل
 پندرہ و تیس سال کے رسالت روپے
 میں تیری بیخ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (المام صحیح موعود)

باز منظر و ہفت روزہ کو شائع ہوتا ہے

Digitized by Khilafat Library

جلد ۲۰ - جولائی ۱۹۱۷ء - شوال ۱۳۳۷ھ - ہجری نمبر ۸

گورنمنٹ برطانیہ کی ترقی کے ساتھ ساتھ ہیں بھی
 آگے قدم بڑھا نیکام موقع ہے۔ اور اس کو خدا نخواستہ
 اگر کوئی نقصان پہنچے۔ تو اس صدمہ سے ہم بھی محفوظ
 نہیں رہ سکتے۔ اس لئے شریعت اسلام حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے احکام کے ماتحت اور خود
 اپنے فوائد کی حفاظت کے لئے۔ اس وقت جبکہ
 جنگ و جدال کی گرم بازاری ہے۔ ہماری جماعت
 کا فرض ہے۔ کہ وہ ہر ممکن طریق سے گورنمنٹ کی مدد کرے
 اور چونکہ ہر ایک شخص نہیں سمجھ سکتا کہ وہ کس کس طریق
 سے گورنمنٹ کی مدد کر سکتا ہے۔ اور فطرت انسانی
 کے مطابق انسان کو بار بار یاد دلانے کی بھی ضرورت
 ہے۔ اس لئے اس کام کو باطن انجام تک پہنچانے کے
 لئے میں نے ایک کمیٹی بنائی ہے۔ جس کے گیارہ ممبر
 تادیان میں ہونگے۔ اور ان کے مددگار کے طور پر ہر

امد و جنگ متعلق حضرت خلیفۃ المسیح کا فرمان
جماعت احمدیہ کے نام
 برادران۔ السلام علیکم۔ دل میں تو بہت کچھ ہے
 جو آپ لوگوں کو سنانا چاہتا ہوں۔ مگر ابھی وقت نہیں
 آیا۔ اور ابھی میری صحت جو الحمد للہ کہ روزانہ ترقی کر
 رہی ہے۔ ابھی اس بوجہ کو برداشت نہیں کر سکتی۔ مگر ایک
 بات جس کا عوزاً آپ لوگوں تک پہنچانا ضروری ہے
 اس وقت کہنی چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ کہ سلسلہ احمدیہ
 کا گورنمنٹ برطانیہ سے جو تعلق ہے۔ وہ باقی تمام جماعتوں
 سے نرالا ہے۔ ہمارے حالات ہی اس قسم کے ہیں کہ
 گورنمنٹ اور ہمارے فوائد ایک ہوئے ہوئے ہیں۔

المنیہ
 مدینہ منورہ
 دو تین دن سے آسمان پر بادل گھر گھر کرتے رہے لیکن بارش
 نہیں ہوئی۔ جس سے گرمی کی شدت میں کمی نہیں ہوئی۔
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام نے امد و جنگ کے
 لئے جو آئین تجویز فرمائی ہے ۲۳۔ جولائی کو بعد نماز ظہر اس کا
 پہلا جلسہ ہمارا اور طریق عمل کا نقشہ تیار کیا گیا جس کے مطابق کام
 شروع ہو گیا ہے۔
 بعد از نماز ظہر حدیث ۱۰ اور بعد از نماز عصر قرآن کریم کا روزنامہ
 درس ہوتا ہے۔
 گورنمنٹ کی تعطیلات ختم ہونے کے بعد ۲۰ ماہ حال سے
 کھل گیا ہے جس میں ۹۰ کے قریب روکیاں تسلیم پائی ہیں۔

ہر صوبہ میں ایک ایک ممبر مقرر کیا جائیگا۔ وہ اپنے مردگار اپنے علاقہ میں ہر ایک جگہ پر جہاں احمدی جماعت ہو مقرر کریگا

اس کمیٹی کا کام یہ ہوگا (۱) احمدی جماعت میں خصوصاً اور دوسرے لوگوں میں عموماً بھرتی کی تحریک کرنا (۲) مالی طور پر گورنمنٹ کی مدد کرنے کی تحریک احمدیوں اور غیر احمدیوں میں کرنا۔

(۳) احمدیوں کو جو تکالیف فوج میں ہوں ان کے دھکے پھینکے کی کوشش کرنا۔ (۴) پھیلنے والی خدشات جو احمدیوں نے کی ہیں۔ ان کی فرسٹ ہیلپ کرنا۔ اور آئندہ مسافرتوں سے بچانے کے لئے رہنا۔

یہ بھی انتظام کیا گیا ہے۔ کہ ہر ایک خدمت جو کوئی شخص کرے اس سے اس ضلع کے حکام اور پنجاب گورنمنٹ کو باقاعدہ ماہوار ہی طور پر مطلع کیا جاتا رہے۔

ہیں امید کرتا ہوں کہ ہماری تمام جماعت اس کام میں اس کمیٹی کی مدد کریگی۔

اس کمیٹی کا نام "انجمن احمدیہ برائے اصلاح و جنگ" ہوگا
خاکسار مرزا محمود احمد

انجمن احمدیہ برائے اصلاح و جنگ کا اعلان

فوری توجہ کے قابل

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایفہ اللہ تعالیٰ نے اپنے زمان میں جس کمیٹی کا ذکر فرمایا ہے۔ اس کے سندر جنرل اصحاب ممبر حضور ہی نے تجویز کئے ہیں۔

- (۱) حضرت نواب محمد علی خاں صاحب
- (۲) حضرت میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے
- (۳) چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے
- (۴) ماسٹر عبد المعنی صاحب
- (۵) مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے
- (۶) ماسٹر محمد الدین صاحب بی۔ اے

(۷) منشی غلام نبی صاحب ایڈیٹر "الفضل"
(۸) قاضی ظہور الدین صاحب اڈیٹر "شعبہ لاہور"
(۹) شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر "نور"
(۱۰) شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر "الحکم"
(۱۱) سیر قاسم علی صاحب ایڈیٹر "فاروق"
اس کمیٹی کا پہلا جلسہ ۲۳ جولائی کو زیر صدارت جناب مولوی شیر علی صاحب بی۔ اے ہوا جس میں تجویز ہوا کہ کمیٹی کے تمام اعضاء درمقاہدہ چھاپ کر تمام احمدیہ انجمنوں اور بعض افراد کو بھیجے جائیں۔ تاکہ احمدی اصحاب ان سے واقف ہو کر کمیٹی کے کام میں امداد دینی شروع کریں

پس اصحاب کو اطلاع دی جاتی ہے۔ کہ سندر جنرل اس کے متعلق بہت جلدی خاکسار کو مطلع فرمادیں۔ تاکہ کمیٹی اپنا کام باقاعدہ شروع کر سکے۔

(۱) کس قدر افراد ان کے ہاں سے فوج میں بھرتی ہوتے ہیں۔

(۲) کس قدر احمدی افراد ان کے ہاں سے دوسرے جنگی کاموں کے لئے گئے ہیں۔

(۳) ان کے ذریعہ دوسرے لوگ کس قدر بھرتی ہوئے ہیں

(۴) کس قدر چندہ دیا ہے۔

(۵) کس قدر قرضہ جنگ میں حصہ لیا ہے

(۶) جنگی کمیٹیوں میں کون کون سے ممبر ہیں۔

(۷) ڈیفنس فونڈ میں کس قدر آمدنی شامل ہوئی ہے

جہاں تک ممکن ہو سندر جہ بالا امور کا میزان فطرت کا جو اس کمیٹی کی طرف سے اصحاب کو پوچھیں جلدی جواب دیا جائے

(۸) سکریٹری انجمن احمدیہ برائے اصلاح و جنگ (تاربان)

اطلاع

تمام احمدی انجمنوں کے سکریٹری صاحبان کو اطلاع دیا گیا ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کے اجلاس ممبر ۶ منقذہ ۱۵ جولائی ۱۹۱۸ء میں مجھے صدر انجمن احمدیہ کے سکریٹری شپ سے سبکدوش کیا گیا ہے۔ اور میری جگہ فی الحال جناب ماسٹر محمد دین صاحب سکریٹری مقرر ہوئے ہیں۔ بعد میں کوئی اور صاحب مستقل طور پر سکریٹری مقرر ہونگے۔ آئندہ جو صاحب

صدر انجمن احمدیہ کے کسی شعبہ کے متعلق کوئی خط و کتابت کرنا چاہیں۔ تو وہ سرپرست جناب ماسٹر محمد دین صاحب سے اور بعد میں جن صاحب کے سکریٹری ہونیکا اعلان ہوا ان سے کریں۔

فادان
سید محمد اسحاق سابق سکریٹری صدر انجمن احمدیہ

ڈاکخانہ کے کٹوں متعلق رسکا اور ہماری تحریک

بعض خریداران الفضل کو انفض مقررہ ۲۳ جولائی ایک دن بعد بھیجا گیا۔ یہ پہلا مقصود نہیں۔ ہم تو یہاں تک پابندی کرتے ہیں۔ کہ قریباً ۶ ماہ سے ایک پرچہ انفض بھی بجائے ہفتہ کے ایوار یا بجائے سنگل کے بدھ روٹہ نہیں ہوا۔ بلکہ عین مقررہ روز پر ۱۲ بجے سے اول ڈاکخانہ میں پہنچا دیا رہے۔ لیکن اسے کیلئے کہ بعض اوقات ڈاکخانہ قاریان سے ٹکٹ نہیں ملتے۔ چار پانچ بار پہلے ایسا ہو چکا ہے اور ہم نے صاحب پوٹا ماسٹر جنرل ڈاکخانہ جات لاہور کو اس وقت کے متعلق تار بھی دیا۔ شکایتی چٹھیاں بھی لکھیں مگر نا حال کوئی توجہ نہیں ہوئی۔ ایک طرف سے ڈاکخانہ انچرفورڈ کی اس سختی سے تمہیل کرنا ہے۔ کہ اگر کسی سخت مجبوری کی حالت میں بھی اخباریٹ ہو جائے۔ تو زٹس آ جانا ہے۔ کہ آپ کا پرچہ وقت پر شائع نہیں ہوتا۔ دوسری طرف ٹکٹ میا کے نہیں رکھے جاتے جس سے ہمارے خریداروں کو بہت پریشانی ہوتی ہے اور اخبار کی خریداری پر اس کا بہت برا اثر پڑتا ہے معلوم نہیں عمل ڈاکخانہ قاریان کی سستی اور لا پرواہی ہے۔ یا کوئی اور وجہ ہے۔ امید ہے انفسن ہالا اس کی طرف فوری توجہ فرمائیں گے۔ (ممبر الفضل)

وی لی آتے ہیں

جن اصحاب کا چندہ ۱۵ جولائی میں ختم ہوتا ہے۔ ان کے نام ۳ اگست کا پرچہ وی لی ہوگا۔ اور واپس کر نیوانے حضرات کے نام اخبار حسب معمول تا ادا چندہ نہیں بھیجا جائیگا امید ہے اصحاب وی لی واپس نہیں کریں گے۔ جیسا کہ ماہ جون میں ساٹھ کے قریب وی لی واپس آئے (ممبر الفضل)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَصَلِّ عَلَى رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

الفضائل

قادیان دارالامان ۲۷ جولائی ۱۹۱۷ء

بانی آریہ سماج کی تہا خطرناک تعلیم سے کچھ

گورنمنٹ عالیہ کی توجہ کے قابل

”ستیا رتھ پرکاش“ ضرور ضبط ہونی چاہیے

(۹)

گذشتہ پرچہ میں ہم پنڈت دیانند صاحب بانی آریہ سماج کی اس خطرناک تعلیم کا نمونہ دکھلا چکے ہیں۔ جس کی زد گورنمنٹ عالیہ پر پڑتی ہے۔ اور جس کی وجہ سے حکومت کو بہت بڑا نقصان پہنچ سکتا ہے۔ اب ہم یہ دکھانا چاہتے ہیں کہ جناب پنڈت صاحب نے اپنی مایہ ناز کتاب ”ستیا رتھ پرکاش“ میں ان لوگوں کے متعلق جو ان سے مذہبی طور پر اتفاق نہیں رکھتے یعنی جو موجودہ دینوں کو ایشور کا کلام نہیں سمجھتے اور اس تعلیم کو جو پنڈت صاحب موصوف پیش کرتے ہیں۔ درست نہیں سمجھتے۔ اور نہ اسے اپنے لئے واجب العمل قرار دیتے ہیں۔ ان کے ساتھ کیا سلوک کرنے کی تلقین کی گئی ہے۔ جناب پنڈت صاحب موصوف اپنے پیروؤں کو تلقین فرماتے ہیں۔ کہ:-

وہ پاکھنڈی یعنی وید کی مذمت کرنے اور وید کے برخلاف عمل کرنے والے (وکر مستھ) جو وید کے خلاف کام کرنے والے۔ جوہٹ وغیرہ کے عادی جیسے بلاچھپ

کر اور ہم کرنا کتا تاکتا جھپٹ سے چوہے وغیرہ جانداروں کو مارا پنا پیٹ بھرتا ہے اس قسم کے لوگوں کا نام ویدوار دتاک (شٹھ) یعنی ہٹھ اور ضد کرنے والے سزور جو آپ جہاں نہیں اور وہاں کا کہا مائیں نہیں رہتیک) پھر دلیلیں کرنے والے بے فائدہ بوسنے والے۔ جیسے کہ آجکل کے دیرانجی کہنے ہیں کہ ہم خدا اور جہان جھوٹا ہے وید وغیرہ شاسترا اور ایشور فرضی ہے۔ اس قسم کے گپوڑے ہانکنے والے روک روٹی جیسے بگا ایک پیرا شہادھیان میں بیٹھے ہوئے کی مانند فوراً مچھلی کی جان لے کر اپنی غرض پورا کرتا ہے۔ ایسے آجکل کے بیراگی اور خاکھی وغیرہ ہٹھ اور ضد کرنے والے وید کے مخالف ہیں ایسے لوگوں کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہیے۔

رستیا رتھ پرکاش۔ ایڈیشن سوم (۱۳۱۱)
اس حوالے میں جن الفاظ کو جلی کر دیا گیا ہے وہ قابل توجہ ہیں۔ ان سے معلوم ہوتا ہے کہ پنڈت

دیانند صاحب کے نزدیک جہاں وہ لوگ۔ جو جھوٹ وغیرہ کے عادی بننے کی طرح چھپ کر ملنے والے ہٹھ اور ضد کرنے والے۔ سزور جو آپ جہاں نہیں اور وہاں کا کہا مائیں نہیں۔ پھر دلیلیں دینے والے بے فائدہ بوسنے والے۔ گپوڑے ہانکنے والے اس قابل ہیں۔ کہ ان کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہیے وہاں ایسے لوگوں کو بھی اسی میں شامل کرتے ہیں۔ جو ”وید کی مذمت کرنے والے۔ اور وید کے برخلاف عمل کرنے والے“ یعنی ان کی بھی زبان سے تواضع نہیں کرنی چاہیے۔ اس میں تو کوئی شک ہی نہیں۔ کہ یہاں ”وید کے برخلاف عمل کرنے والے“ سے پنڈت دیانند صاحب کی مراد وہی لوگ ہیں۔ جو ان احکام پر عمل نہیں کرتے۔ جو صرف ویدوں ہی کے ساتھ مخصوص ہیں۔ اور باقی تمام مذاہب کی کتابوں کے برخلاف ہیں کیونکہ انہوں نے ایسے افعال کا جنہیں ہر مذہب و ملت کی الہامی کتب بڑا اور ناز و اقرار دیتی ہیں۔ ایک طور پر ذکر کر دیا ہے۔ اور ان کا ارتکاب کرنے والوں کے نام بھی الگ الگ رکھے ہیں۔ جس جب یہ بات صاف ہو گئی۔ کہ وید کے برخلاف عمل کرنے والے سے مراد وہ لوگ ہیں۔ جو آریہ نہیں ہیں۔ تو مذکورہ بالا حوالے سے میں طور پر ثابت ہو گیا کہ اس میں جہاں کئی ایک ایسے افعال کے مرتکب ہونے والوں کے ساتھ جنہیں ہر ایک انسان بڑا سمجھتا ہے۔ زبانی تواضع کرنے سے روکا گیا ہے۔ وہاں ان لوگوں سے بھی منع کر دیا گیا ہے۔ جو وید پر عمل نہیں کرتے۔ اور اس کے ان احکام کو جنہیں ان کی مذہبی کتب ناپسندیدہ اور نادرست قرار دیکر ان پر عمل کرنے سے روکتی ہیں صحیح اور واجب العمل نہیں سمجھتے۔ یہ کون لوگ ہیں؟ اس کے متعلق بتانے کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ بات بالکل صاف ہے۔ تاہم ان لوگوں کے متعلق جو ویدوں کی اس تعلیم پر نہیں چلتے۔ جس کا کسی قدر نمونہ پنڈت دیانند صاحب نے یوگ وغیرہ کے رنگ میں ”ستیا رتھ پرکاش“ میں پیش کیا ہے۔ پنڈت صاحب موصوف کا یہ ارشاد ہے۔ کہ ”ایسے لوگوں کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی

چاہئے کہ زبان سے تواضع کرنی کیا ہوتی ہے۔ یہی کہ نرمی سے کلام کیا جائے۔ تہذیب کے ساتھ بولا جائے اور کوئی ایسا لفظ زبان سے نہ نکالا جائے۔ جس سے سننے والے کو صدمہ اور تکلیف ہو۔ گویا اس صفت سے کام لینا جسے خوش اخلاقی کہتے ہیں زبان کے ساتھ تواضع کرنا ہوتا ہے۔ اور یہ ایک ایسی صفت ہے کہ اسی پر انسانیت کی بنیاد ہے۔ اور جس میں یہ نہیں وہ انسان کہے جانے کے قابل نہیں۔ لیکن کیسے تعجب اور حیرانی کی بات ہے کہ پنڈت دیانند صاحب اپنے پروردوں کو ہدایت فرماتے ہیں کہ وہ لوگ جو رید کے برخلاف عمل کرتے ہیں "یہ لوگوں کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہئے" جس کا صواب یہ ہے کہ ان سے نرمی کے ساتھ بات تک نہ کرنی چاہئے۔ تہذیب کے ساتھ رہنا تاکہ نہیں چاہئے۔ اور اخلاق کے ساتھ کلام تک نہیں کرنا چاہئے بلکہ سخت اور دل آزار الفاظ کے ذریعہ مخاطب کرنا چاہئے۔ اخلاق سے گریہ ہوئے طریق سے پیش آنا چاہئے۔

اب غور کرنے کا مقام ہے۔ کہ وہ شخص جو اپنے پیروں کو تعلیم دیتا ہے۔ کہ دوسروں کے ساتھ سیدھی منہ بات تک نہ کریں۔ اور اگر کریں تو ایسے رنگ میں کریں کہ جس سے زبانی تواضع نہ پائی جائے۔ یعنی سختی اور روشنی سے کریں۔ وہ اس ہندوستان میں جہاں بیشمار ایسے لوگ رہتے ہیں۔ جو پید کو قابل عمل سمجھنے کی وجہ سے اس کے خلاف عمل کرتے ہیں۔ فتنہ و فساد کا کیسا خطرناک بیج بڑتا ہے۔ وہ آریہ صاحبان جو پنڈت دیانند صاحب کے دل آزار اور قلب ہاش فقرات کے متعلق جو آئینوں نے ہر مذہب کے مقدس اور بزرگ انسانوں کی شان میں استعمال کئے ہیں نیز ان رجحان اور تکلیف رساں الفاظ کی نسبت جو آئینوں نے دیگر مذاہب کے نہایت اہم عقاید کو سانسے رکھ کر لکھے ہیں۔ یہ کمدیا کرتے ہیں کہ مذہبی بحث و مباحثہ میں ایسا کرنا جائز ہے۔ بتلائیں کہ پنڈت دیانند صاحب کے مذکورہ بالا ارشاد کے متعلق

ان کا کیا خیال ہے۔ کیا اس کو صحیح اور درست ماننے کی صورت میں ان کا یہ کام نہیں ہوگا۔ کہ ہر ایک اس شخص کی تواضع جو پنڈت دیانند صاحب کا پیرو نہیں۔ زبان سے بھی نہ کریں۔ یعنی اس کے ساتھ نرمی اور تہذیب کے ساتھ گفتگو نہ کریں۔ اگر یہی ہوگا۔ اور ضرور ہونا چاہئے۔ کیونکہ پنڈت دیانند صاحب صاف الفاظ میں فرماتے ہیں کہ رید کے برخلاف عمل کرنے والے لوگوں کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہئے۔ تو پھر جو وہی غور فرمائیں کہ اس کا نتیجہ کیسا خطرناک نکلنا چاہئے۔ جب آریہ صاحبان دوسروں سے تہذیب اور ممانعت کے ساتھ کلام نہیں کریں گے۔ بلکہ یہ سمجھیں گے کہ یہی ایسے لوگوں کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہئے۔ تو دوسرے کیوں ان کی تواضع زبان سے کریں گی ضرورت سمجھیں گے۔ دیتا میں اگرچہ ایسے انسان ہوتے ہیں اور اس زمانہ میں حضرت مرزا صاحب ایسے ہی ہوتے ہیں جنہوں نے اپنا طریق عمل یہ دکھایا ہے کہ گائیاں سن کے دعا دیتا ہوں ان لوگوں کو رحم ہے جوش میں اور غیظ گھٹایا ہونے

لیکن عام طور پر دنیا میں یہی قاعدہ ہے کہ جو شخص دوسرے سے خوش اخلاقی۔ اور تہذیب سے پیش آتا ہے۔ اسی سے وہ بھی اچھا سلوک کرتا ہے اور جو درشت کلامی اور بد تہذیبی سے کلام کرتا ہے فتنہ انگیزی کا موجب ہوتا ہے اور دوسروں کو رڈائی کے لئے مجبور کرتا ہے۔ پس جب آریہ صاحبان خود رید لوگوں کے مراتب کا خیال نہ رکھیں گے اور تہذیب و اخلاق سے انہیں مخاطب نہ کریں گے۔ بلکہ سختی اور روشنی کو کام میں لائیں گے۔ تو گویا شورش اور یہ امنی پھیلانے کا موجب نہیں گے۔ جس سے دھرم اوروں کو نقصان اور تکلیف ہوگی۔ بلکہ وہ خود بھگت گھائے میں رہیں گے۔

ہم آسید کرتے ہیں کہ اگر آریہ صاحبان پنڈت دیانند صاحب کی اس تعلیم پر غور کریں۔ جو غیر مذاہب کے لوگوں کے ساتھ معمولی اور روزمرہ کی گفتگو

کے متعلق آئینوں نے دی ہے۔ تو ضرور اس کے نقص اور نقصان سے آگاہ ہو جائیں گے۔ اور اس سے متفرق ہو کر اسے ترک کر دیں گے۔ لیکن اگر وہ "ستیا رتھ پرکاش" کی ہر ایک بات کو بغیر سوچے سمجھے ماننے اور اس پر عمل کرنے کے لئے تیار ہیں۔ اور اس وقت تک کے حالات بھی اسی کی تصدیق کرتے ہیں۔ تو ہم طبرہ زور کے ساتھ "ستیا رتھ پرکاش" کو اس تعلیم کی وجہ سے بھی ضبط کرنے کی طرف گورنمنٹ عالیہ کو توجہ دلاتے ہیں۔ کیونکہ یہ حد و رجا کی بد امنی اور فتنہ انگیزی کی تعلیم ہے۔ کہ جو لوگ رید کے خلاف عمل کر نیوے ہیں۔ ان کی تواضع زبان سے بھی نہ کرنی چاہئے۔ گویا غیر مذاہب کے لوگوں کو کسی قسم کا فائدہ اور نفع پہنچانا تو الگ رہا۔ ان کو کسی وقت پڑے پر مدد دینا تو علیحدہ رہا۔ ان سے اخلاق اور تہذیب کے ساتھ بات بھی نہ کرنی چاہئے۔ اس تعلیم کے ہونے ہوئے آریہ صاحبان جس قدر بھی سختی اور روشنی سے لوگوں کے ساتھ پیش آئیں اور جتنی بھی ان کی دل آزاری اور دل شکنی کریں کم ہو۔ کیونکہ وہ اس شخص کی کتاب میں ایسا ہی کرنے کی تلقین پاتے ہیں۔ جسے وہ اپنا مذہبی پیشوا تسلیم کرتے ہیں۔ اور جس کی ہر ایک بات کو خواہ وہ کیسی ہی خطرناک اور نقصان دہ کیوں نہ ہو اپنے لئے واجب العمل سمجھتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ تمام مذاہب والے آریہ سماجیوں کی دل آزار تحریروں اور تقریروں سے نالاں ہیں۔ اور اس بات سے گورنمنٹ عالیہ بھی خوب آگاہ اور واقف ہے۔ چنانچہ اس وقت تک متعدد آریہ لیکچراروں اور اخباروں کو اسی وجہ سے تنبیہ بھی ہو چکی ہے۔ لیکن امنوس کہ اس کا کوئی خاطر خواہ نتیجہ نہیں نکلا۔ اور نہ ہی اس وقت تک نکل سکتا ہے۔ جب تک کہ آریہ سماجیوں کے ہاتھ میں "ستیا رتھ پرکاش" ایسی فتنہ انگیز کتاب ہے جس میں انہیں دوسروں سے سیدھے منہ بات کرنے سے بھی منع کیا گیا ہے۔ پس جب تک یہ کتاب ضبط نہ ہوگی اس وقت تک آریوں سے تحریر و تقریر میں نرمی اور تہذیب اختیار کرنے کی امید رکھنا بالکل

غیر مفید ہے۔ اس لئے گورنمنٹ کو چاہیے کہ
"سٹیاریٹھ پرکاش" کو ضبط کرنے کی طرف توجہ
کرے۔ اور اس وجہ سے جو فتنے اور مناسد پیدا
ہو سکتے ہیں۔ ان کا سدباب کر دے۔

اگرچہ "سٹیاریٹھ پرکاش" کی یہی تعلیم جس کا
ہم اوپر ذکر کرتے ہیں۔ ایسے بڑے نتائج پیدا
کرنیکا موجب ہو سکتی ہے۔ اور ہو رہی ہے۔ جو بہت
افسوسناک ہیں۔ لیکن پنڈت دیانند صاحب نے
اسی پر بس نہیں کی۔ بلکہ یہاں تک لکھ دیا ہے۔ کہ

"ادھر می خواہ سب سے بڑھ کر صاحب

رسید۔ نہایت طاقتور اور صاحب لیاقت

بھی ہو۔ تو بھی اس کی بربادی منزل

اور تخریب ہمیشہ کیا کرے"

سٹیاریٹھ پرکاش ایڈیشن سوم ۱۹۱۸ء

ان الفاظ کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ وہ لوگ
جو ادھر می یعنی آریہ سماجی نہیں ہیں۔ خواہ وہ نہایت
طاقتور اور صاحب لیاقت بھی ہوں۔ تو بھی ان
کی بربادی۔ منزل۔ اور تخریب میں ہر ایک آریہ
کو لگے رہنا چاہئے۔ اب دیکھنا چاہئے۔ کہ اگر

خدا نخواستہ سارے آریہ سماجی "سٹیاریٹھ پرکاش"
کی اس امن شکن تعلیم پر عمل درآمد شروع کر دیں۔
تو اس کا نتیجہ کیا نکلیگا۔ یہی کہ ہر اس جگہ جہاں کوئی
ایک بھی آریہ سماجی پایا جائیگا۔ فتنہ اٹھ کھڑا ہوگا۔
اور لڑائی جھگڑا شروع ہو جائیگا۔ کیونکہ اسے

"سٹیاریٹھ پرکاش" تعلقین کرتی ہے۔ کہ اسے دیگر مذہب
کے ہر ایک انسان کی۔ جو خواہ کتنا ہی طاقتور
اور صاحب لیاقت کیوں نہ ہو تخریب اور تزیل
میں ہمیشہ مشغول رہنا چاہئے۔ خدا نہ کرے۔ وہ

وٹا آئے۔ جب آریہ صاحبان کو "سٹیاریٹھ پرکاش"
کی ایسی تعلیم کو عمل میں لایا گیا موقع ملے۔ لیکن جب تک
ان کے ہاتھ میں "سٹیاریٹھ پرکاش" ہے۔ اور وہ اسے
اپنے لئے قابل عمل سمجھتے ہیں۔ اس وقت تک
ان کی طرف سے اطمینان نہیں ہو سکتا۔ بلکہ ہر وقت
یہی خطرہ لگا رہیگا۔ کہ جب انھیں کوئی موقع ملے۔

جب ہی یہ آریہ ورت کو جہاں مختلف مذاہب
کے لوگ گورنمنٹ انگلشیہ کے زیر سایہ امن و
امان کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ ادھر میوں یعنی ہندوؤں
عیسائیوں۔ سکھوں۔ مسلمانوں وغیرہ سے صاف
کرنے کے لئے اٹھ کھڑے ہونگے۔ گو اس کا نتیجہ

کچھ ہی نکلے۔ اور ان کی کوششیں انھیں کی تخریب اور
تزیل کا باعث کیوں نہ ہوں تاہم جو بد امنی اور فتنہ
اس طرح پیدا ہوگا وہ کوئی کم اندیشناک نہیں ہوگا۔
پس اسے روکنے کے لئے گورنمنٹ عایدہ کے
لئے نہایت ضروری ہے۔ کہ "سٹیاریٹھ پرکاش"

کو ضبط کرے۔ اور اس کی اس قسم کی خطرناک
تعلیم سے آریوں کو متاثر نہ ہونے دے۔ ورنہ
ناممکن ہے۔ کہ اس کی وجہ سے پیدا ہونے والے
فتنے رعب سکیں۔ اور اس کی بدولت رونا ہونے
والے خطرات روکے جاسکیں۔ وہ زہر جو اس

کتاب میں بھرا پڑا ہے۔ اگر اس سے آریوں کو
متاثر ہونے دیا گیا۔ اور ان کی رگ و پے میں متزلزل
کر گیا۔ تو ایک نہ ایک دن ضرور چھوٹے گا۔ اور ایسا
چھوٹے گا کہ جس کا علاج ناممکن نہیں۔ تو مشکل ضرور
ہو جائیگا۔ اس لئے گورنمنٹ کو اسی وقت۔ جبکہ
ابھی بات حد سے نہیں بڑھنے پائی۔ "سٹیاریٹھ
پرکاش" کو ضبط کر لینا چاہئے۔

"سٹیاریٹھ پرکاش" کے مذکورہ بالا حوالہ
میں جن لوگوں کو ادھر می کہہ کر۔ ان کی بربادی
منزل اور تخریب کی ہدایت کی گئی ہے۔ وہ تمام
وہ لوگ ہیں۔ جو آریہ سماجی نہیں ہیں۔ اور یہ بات
ایسی صاف اور واضح ہے۔ کہ جس کے لئے کسی

تشریح کی ضرورت نہیں ہے۔ تاہم ممکن ہے کہ
آریہ صاحبان باوجود جاننے اور سمجھنے کے اس موقع
پر کہہ دیں۔ کہ ادھر می سے مراد چور۔ ڈاکو۔ وغیرہ
بد امنی پھیلانے والے لوگ ہیں۔ اس لئے ہم

سٹیاریٹھ پرکاش سے ہی بتا دینا چاہئے ہیں۔ کہ پنڈت
دیانند صاحب کے نزدیک ادھر می کی کیا تشریح ہے
اور وہ کس طرح حاصل ہو سکتا ہے۔ اس سے

ادھر می کا مطلب بھی واضح ہو جائیگا۔

پنڈت دیانند صاحب سٹیاریٹھ پرکاش
ایڈیشن سوم کے صفحہ ۱۰ پر تحریر فرماتے ہیں کہ
"وہی کے خلاف کوہ ماننا۔ بلکہ وہی کے
مطابق ہی پر عمل کرنا ادھر می ہے"

ان الفاظ سے معلوم ہو گیا۔ کہ وہی اور وہی کے
مطابق باتوں پر عمل کرنے کو ادھر می کہتے ہیں۔ اب
یہ دیکھنا چاہئے۔ کہ یہ حاصل کس طرح ہو سکتا ہے
فرماتے ہیں۔

جو ادھر می کو جاننے کی خواہش کریں۔ وہ

بذریعہ ویدوں کے ادھر می کی تحقیق کریں

کیونکہ ادھر می اور ادھر می کی تحقیق سولے

ویدوں کے نہیں ہو سکتی

(سٹیاریٹھ پرکاش۔ ایڈیشن سوم صفحہ ۱۰)

ان الفاظ کا صاف مطلب یہ ہے۔ کہ وہ چیز جس
کا نام "ادھر می" ہے۔ وہ ویدوں ہی کے ذریعہ
حاصل ہو سکتی ہے۔ اس سے معلوم ہو گیا۔ کہ جو لوگ
ویدوں کو مانتے ہیں۔ اور ان کی بتائی ہوئی باتوں
پر عمل کرتے ہیں۔ وہ ہی پنڈت دیانند صاحب کے
نزدیک ادھر می ہیں۔ اور جو ویدوں کو نہیں مانتے
اور ان کے خلاف عمل کرتے ہیں وہ ادھر می ہی

اب اس بات کا فیصلہ ہو گیا کہ تمام وہ لوگ۔ جو
ویدوں کو نہیں مانتے۔ یا جو ویدوں کے ان مطالب
کو درست اور صحیح تسلیم نہیں کرتے۔ جنہیں پنڈت
دیانند صاحب پیش کرتے ہیں۔ وہ ادھر می ہی ہیں
چونکہ آریہ سماجیوں کے علاوہ باقی تمام لوگ خواہ کسی
مذہب و ملت کے ہوں۔ پنڈت دیانند صاحب

کے نزدیک ادھر می ہوتے۔ اس لئے انھیں
میں سے ہر ایک کے متعلق۔ آریوں کو یہ ہدایت
کی گئی ہے۔ کہ ادھر می خواہ سب سے بڑھ کر صاحب
رسید نہایت طاقتور اور صاحب لیاقت بھی ہو
تو بھی اس کی بربادی۔ منزل اور تخریب ہمیشہ کیا

کریں۔
اس سے باسانی معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ وہ

آریہ گزٹ کی خلاف بیانیوں

”درشمن“ اور آریہ ہندو اخبارات

آریہ گزٹ نے درشمن کے خلاف بیانیہ اور مضامین لکھائے۔ کہ اپنے لئے خلافت بیانی اور دھوکہ دہی کا دروازہ کھول لیا۔ چنانچہ اس وقت تک جو کچھ اس نے شائع کیا۔ اس سے اس بات کی اچھی طرح تصدیق ہو سکتی ہے۔ ہمارا خیال تھا کہ اب جبکہ ہم کئی بار اسے اس کی غلط بیانیوں پر متنبہ کر چکے ہیں وہ آئندہ کے لئے باز آجائیگا۔ لیکن اسس ہمارا یہ خیال درست نہ نکلا اور آریہ گزٹ نے اس قابل نفرت طریق عمل کو ترک کرنے کی طرف توجہ نہیں کی جیسا کہ اس کے نازہ پرچہ سے ثابت ہو رہا ہے۔ جس میں ”درشمن“ کے خلاف آریہ ہندو پبلک کا عم و عقدہ کے عنوان سے لکھا ہے

”اس کتاب کے متعلق قریباً سارے

ہی آریہ ہندو پریس نے اپنا عم و

عقدہ ظاہر کیا۔ اور ایک زبان ہو کر

اس کی قبلی کے لئے گورنمنٹ سے

پراختیا کی (۲) اسی طرح آریہ سماجوں

نے ریویویشن پاس کئے (۳) اور ہتھیار

چھٹیاں تمہیہ لوگوں کی ہمارے پاس

تھی ہیں“

مذکورہ بالا بیانیوں امور کی حقیقت ہم علیحدہ علیحدہ

ظاہر کرنا چاہتے ہیں۔ جس سے معلوم ہو جائیگا کہ

آریہ گزٹ کو صداقت اور راستنازی سے کہاں

تک تعلق ہے۔

امراؤں کے متعلق کہ قریباً سارے ہی آریہ ہندو

پریس نے اپنا عم و عقدہ ظاہر کیا۔ اور ایک زبان

ہو کر اس کی قبلی کے لئے گورنمنٹ سے پراختیا

کتاب جس میں آریہوں کو یہ تعلیم دی گئی ہے۔ کہ ہر ایک شخص کی بربادی اور تخریب کے لئے کوشش کرنا اپنا مذہبی فرض خیال کریں۔ جو ان کے مذہبی خیالات کے ساتھ اتفاق نہیں رکھتا۔ وہ کس قدر خطرناک اور فتنہ و سناور کی موجب ہو سکتی ہے۔ اور اس کی وجہ سے کیسے کیسے اذوہناک نتائج نکل سکتے ہیں۔ یہ خدا تعالیٰ کا فضل ہے کہ ہماری خوش قسمتوں سے گورنمنٹ عالیہ نے امن و امان قائم رکھے اور فتنہ پھیلاؤ اور مفسدہ انگیز لوگوں کو روکنے کا ایسا اچھا انتظام کر رکھا ہے۔ کہ کسی کو حسب منشاء برامنی اور شرارت کا ارتکاب کرنے کا تا حال موقعہ نہیں مل سکا۔ لیکن اس میں کیا شک ہے۔ کہ بدستیا رتھ پرکاش کی اس قسم کی تعلیم تمام ان لوگوں کے لئے۔ جو آریہ نہیں ہیں۔ خوف و ہراس کا موجب بن رہی ہے۔ اور وہ اس کے خطرہ سے اس وقت تک مطمئن نہیں ہو سکتے۔ جب تک کہ اس کو ضبط نہ کر لیا جائے۔ پس گورنمنٹ کو چاہئے۔ کہ ضرور اس طرف توجہ فرما کر رہا گیا کہ اطمینان دلائے اور روٹھا ہوا دماغی خطرات کا سدباب کر دے۔

آریہ گزٹ عالیہ ستیا رتھ پرکاش کی اس تعلیم کی طرف جسے ہم نے بلور موزنہ متعذر پرچوں میں پیش کیا ہے۔ توجہ کریں۔ اور ان لوگوں کو جن کے دل اس کتاب کے مجروح اور سینے زخمی کر رکھے ہیں۔ شک گزاری کا موقعہ دیں۔ نیز فتنہ و سناور کے خطرات کو متاثر کریں۔ ہمارا کام اپنے دوروں کو اپنی مہربان گورنمنٹ کے ہاتھ سے بیان کر دینا ہے۔ آگے علاج کرنا اس کے ہاتھ میں ہے۔ لیکن جب تک علاج نہ ہوگا اس وقت تک ہم بار بار گزارش کرنا اپنا فرض سمجھیں گے۔ اور تکلیف و درد کو اس کے سہارے پیش کرنے اور دیگر خطرات و نقصانات سے بھی آگاہ کرتے رہیں گے۔

کی ”ہم فی الحال ایک آریہ اور ایک ہندو اخبار کو پیش کرتے ہیں۔ جن سے ”سارے ہی آریہ و ہندو پریس کے ایک زبان ہو کر درشمن کی قبلی کے لئے گورنمنٹ سے پراختیا کر لینی حقیقت واضح ہو جائیگی۔

اخبار ”پرکاش“ آریہ سماجی حلقہ میں ایک موزن اور

قابل وقت اخبار سمجھا جاتا ہے۔ اور اس کو جو قدر و

منزلت آریہ سماج میں حاصل ہے۔ وہ کسی اور آریہ

پرچہ کو نصیب نہیں ہے۔ جس کا تازہ ثبوت یہ ہے

کہ حال میں اس اخبار نے بوجہ جنگ اخراجات کے

بڑھ جانے کے باعث جو دو ہزار روپیہ کی امداد کے لئے

اپیل کیا ہے۔ اس میں اس وقت تک ایک ہزار تین

سو یا بیس روپے وصول ہو چکے ہیں۔ حالانکہ اپیل کئی

ہوئے بہت ہی تھوڑے دن ہوئے ہیں۔

آریہ صاحبان کے اس فراخ دلی سے ”پرکاش“ کی اپیل

کا جواب دینے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ان کے

نزدیک اس کی کیا قدر و منزلت ہے۔ اور اسے

کس قدر اہمیت دیتے ہیں۔ اس اخبار نے درشمن

کے خلاف جس قدر عم و عقدہ ظاہر کیا ہے۔ اور اس کی

قبلی کے لئے آریہ گزٹ کی زبان کے ساتھ زبان

ملا کر گورنمنٹ سے جو پراختیا کی ہے۔ اس کے متعلق

ہم آریہ گزٹ ۱۸۔ جولائی کی شہادت ہی پیش کرتے

ہیں۔ جس میں ایک آریہ مہاشہ جن کا نام ”دینا ناتھ“

ہے۔ لکھتے ہیں۔ کہ

”آریہ گزٹ کے پچھلے پرچہ میں مہاشہ

ناناک چند کا ایک مضمون شائع ہوا

ہے۔ جس میں آپ نے لکھا ہے۔ کہ

لاہور اوہا کشن ایڈیٹر پرکاش نے

درشمن کے متعلق کچھ نہیں لکھا۔ میرا

خیال ہے۔ کہ ایسا کوئی بے انصافی ہے

مہاشہ راوہا کشن نے درشمن

کے متعلق لکھا ضرور ہے یہ

علیحدہ بات ہے کہ مہاشہ کشن

جی نے درشمن کے حق میں

لکھا ہے“

ان الفاظ سے جو آریہ گزٹ میں ہی
سناٹے ہوئے ہیں۔ ظاہر ہے۔ کہ ایک مشہور
اور آریہ سماجی حلقہ میں خاص قدر و منزلت رکھنے
والے اخبار نے درشین کے خلاف کس قدر غم و غصہ
کا اظہار کیا ہے۔ اور اس کے ضبط ہونے کے
لئے کیسی پُر زور پُراختیا کی ہے۔

ہم نہیں سمجھتے کہ "پرکاش" ایسے نامی
آریہ پرچم کے اس رویہ سے واقف ہوتے ہوئے
جو اس نے "درشین" کے متعلق اختیار کیا "آریہ گزٹ"
کو اس خلاف بیانی کی کیونکر جرات ہوئی۔ کہ سارے
آریہ و ہندو پرپس نے ایک زبان ہو کر "درشین"
کے ضبط ہونے کے لئے گورنمنٹ سے پُراختیا
کی ہے۔

یہ تو ہم نے ایک مشہور آریہ اخبار کے متعلق
بتایا ہے۔ کہ اس نے "درشین" کے خلاف کیا کیا
اب ایک سوز ہندو اخبار کی رائے پیش کی جاتی ہے
"اگر ہندو پرپس کے متعلق آریہ گزٹ نے جو غلط بیانی
کی ہے۔ وہ بھی دور ہو جائے۔"

اخبار "سناتن دھرم پرچارک" امرتسر جس
کے "ٹائٹل پر جلی قلم سے یہ الفاظ لکھے جاتے ہیں
کہ "سناتن دھرمی دنیا کا کثیر الاشاعت ہفتہ وار"
وہ اپنے ۲۹ جولائی ۱۹۱۵ء کے پرچم میں آریوں کو
"درشین" کے خلاف شور مچانے کی وجہ سے مخاطب
کر کے لکھتا ہے:-

"آریہ سماجی صاحبان انصاف و سچائی کو سناٹا
رکھ کر بتلا دیں۔ کہ جس سوامی دیا نند نے پورا نون کے
بننے والوں کو لال بھکر گرجہ میں مذاق ہو جانا دیکھ
ہندو گوں کو بیسوا۔ بھڑوا۔ جھوٹے دوکاندار رکھا ہے
جب تک یہ لفظ اس کتاب میں موجود ہیں تب تک
ان کو کیا حق ہے کہ دیکھ کر کتابوں پر کوئی حملہ کریں ہاں
سماجی سربراہ اگر ستیا رتھ پرکاش سے ان حملوں کو
نکلوا دیں۔ کہ جس کے سب مذاہب اور ان کے
بزرگوں کو پانی پی پی کر کو سا گیا ہے۔ پھر وہ بیشک
سلمانوں یا عیسائیوں۔ یا ہندوؤں پر اعتراض کرے گا۔"

ہیں۔ کہ وہ سوامی دیا نند کی پھرام کی شان میں کیوں
ناگوار کلمات کہتے ہیں۔ کیا جو شخص غلط بیانی کرے
وہ جھوٹا نہیں ہے۔ اگر سے جھوٹا کہا جائے۔ تو
یہ انصاف ہے۔ اس صورت میں جبکہ سوامی دیا نند
نے تمام بزرگوں کی ہتک کی ہے۔ کیا وہ رشی یا مہاتما
کو لال بھکر گرجہ لکھتا ہے۔ آریہ سماجیوں کا ایک بڑا ظلم ہے
کہ سوامی دیا نند جی کے متعلق کوئی مناسب لفظ بھی
ثبوت دیکھ کے۔ تو وہ اس سو سائٹی میں شور مچانے
لگتے ہیں۔ اور اس شخص کو گالیوں کا لٹا لٹا جاتے
ہیں۔ لیکن شرارت کا پلندہ جو ستیا رتھ پرکاش ہے
اس میں غلطی حملے جو دیگر مذاہب کے بزرگوں پر کرتے
گئے ہیں انھیں پڑھ کر خوش ہوتے ہیں۔ کیا تمام انسانوں
کا دل ایک سا نہیں ہے۔ اس لئے آریہ سماجی صاحبان
تقصیر کو چھوڑ کر سب سے پہلے "ستیا رتھ پرکاش"
کو درست کریں کہ جس نے ملک میں نا اتفاقی کی آگ
چمکا کر نڈا برائی کی عادت بڑھانی شروع کی ہے۔
اور گورنمنٹ کا فرض ہے۔ کہ وہ ستیا رتھ پرکاش
کو فوراً ضبط کرے۔ تاکہ ہندوستان میں نہ وہی جھگڑوں ہیں
جو طور مچا کرتے ہیں۔ وہ بند ہو جائیں۔ پنڈت اکھلا نند
جی نے پچھلے ایام سوامی دیا نند جی کو بیوقوف کہا تھا
تو آریہ سماجیوں نے زمین آسمان سر پر اٹھالیا تھا۔

لیکن ہمارے سربراہان ذرا انصاف کریں کہ وہ بیاس یا
بھگوت کے مصنف کو لال بھکر گرجہ اور گورونانک کبیر
آری کو جھوٹا روکا نڈا کہنا یا کیا عقلمندوں کا کام ہے۔
جب تک "ستیا رتھ پرکاش" موجود ہے۔ اور اس میں
دیگر بزرگوں کو جھوٹا۔ لال بھکر گرجہ لکھا گیا ہے۔ انصاف
کے خلاف ہے۔ لہذا کہ سماجیوں کو سوامی دیا نند جی
سے بڑا پریم ہے۔ لیکن کیا انسا پریم ہندوؤں کو وہ
بیاس سے نہیں ہے۔ اور کیا ہندو سکھوں کو گورو
نانک جی کے نہیں ہے۔ اور کیا سلمانوں کو حضرت
محمد صاحب و عیسائیوں کو عیسیٰ مسیح سے نہیں ہے
اگر ہے۔ تو پھر کیا وجہ ہے۔ کہ سوامی دیا نند کو بیوقوف
کہنے سے تو سماجی پھروں۔ پسوؤں۔ اور کھٹلوں کی
طرح دیگر لوگوں پر حملے کریں۔ اور سوامی دیا نند کی

بنائی ہوئی کتاب پر کچھ نوٹس نہ لیں۔ انصاف تو یہ کہ
کتاب کے پہلے اس کتاب کو بند کیا جائے کہ جس نے
نڈا یا بھکر گرجہ کی عادت کھائی ہے۔ مگر سچ ہے کہ سماجی
کو اپنی آنکھ کا شستیر نظر نہیں آتا اور اس شستیر کو کھانڈ
گئے جو کوئی ان کی آنکھ میں سرسہ ڈالتا ہے تو وہ سرسہ
انھیں ایک تلوار نظر آتی ہے۔ پر مانتا سماجیوں کو
راہ راست پر لائے۔ اور وہ ستیا رتھ پرکاش "کو
چھوڑ کر رامائن و گیتا کو پڑھا کریں۔ اور وہ دن
عنقریب آچا ہوتا ہے۔ جبکہ "ستیا رتھ پرکاش" کے
ضبط ہونے پر سارے سنسار میں شائنی پھیل
جاوے گی۔"

"آریہ گزٹ نے آریہ اور ہندو پرپس کے
متعلق جو کچھ لکھا ہے وہ بالکل غلط اور جھوٹ ہے
سمجھ میں نہیں آتا کہ آریہ گزٹ نے درشین کے
متعلق یہ ناروا طریق عمل کیوں اختیار کر رکھا ہے
اور کیوں غلط بیانی کرتے ہوئے ذرا نہیں جھجکتا
کیا اس قسم کی غلط بیانیوں سے وہ گورنمنٹ کو دھوکہ
دے سکتا ہے؟ اگر نہیں اور یقیناً نہیں۔ تو اسے
بے فائدہ اپنے ضمیر کا خون نہیں کرنا چاہئے۔ اور
گناہ بے لذت کا مرتکب نہیں ہونا چاہئے۔

گورنمنٹ خوب جانتی ہے۔ کہ "درشین" کے
خلاف فتنہ پھیلانے والا صرف آریہ گزٹ ہی ہے
اور آریہ پتر کا "بھی اسی کا مشنی ہونے کی وجہ
سے کوئی علیحدہ ہستی نہیں رکھتا۔ اس لئے آریہ گزٹ
کو اچھی طرح سمجھ لینا چاہئے کہ اس قسم کی غلط بیانی
کچھ اثر نہیں رکھتیں۔"

"درشین" کے خلاف آریہ سماجوں ریزولوشن

دوسری غلط بیانی۔ گورنمنٹ پرائیڈ لے لے
کے لئے یہ کی گئی ہے۔ کہ "درشین" کے خلاف آریوں
میں ایسی لہجہ پیدا ہو گئی ہے۔ کہ آریہ سماجوں نے
ریزولوشن پاس کرنے شروع کر دیئے ہیں۔
اولیٰ تو اگر یہ بات درست ہو تو بھی کسی قسم کی لہجہ

دینے کے قابل نہیں ہے۔ کیونکہ اس کے لئے خاص طرز کی کوشش کی جا رہی ہے۔ چنانچہ آریہ پتر کا، میں کھلم کھلا اس کی تحریک بھی کی جا چکی ہے۔ لیکن ہم تو کہتے ہیں۔ کہ جس رنگ میں آریہ گزٹ نے اس بات کو پیش کیا ہے۔ وہ ٹھیک رہا ہے۔ اس نے تو یہ بتانے کے لئے اس کا ذکر کیا ہے۔ کہ گویا تمام پوسٹوں میں شور و شر پھیلا ہوا ہے۔ اور وہ دھڑا دھڑا ریزولوشن پاس کر رہی ہیں۔ لیکن اس کی اس وقت تک کی حقیقت سوائے اس کے اور کچھ نہیں ہے۔ جے آریہ گزٹ اپنے گذشتہ پرچہ میں صرف "سوتی" اور "اسنہ" کی سماجوں کے نام سے چند الفاظ کی شکل میں ظاہر کر چکا ہے۔ یہ آریہ سماجوں کے ریزولوشن پاس کرنے کی اصلیت جس کی بنا پر آریہ گزٹ، گورنمنٹ کو مرعوب کرنا چاہتا ہے۔ ہم تو کہتے ہیں۔ کہ آریہ سماجوں سے جس رنگ اور جس طریق سے ریزولوشن حاصل کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس کی وجہ سے تمام کی تمام سماجیں بھی ریزولوشن پاس کر دیں۔ تو ایک ذرہ بھی وقعت دیتے جانے کے قابل نہیں ہیں۔ چہ جائیکہ آریہ گزٹ صرف دو مقبول نام پیش کر کے پھولا نہیں سماتا۔ اور ان کا ذکر ایسے طریق سے کرتا ہے۔ جس میں دھوکہ دہی کا رنگ پایا جاتا ہے۔

دو شہین کے خلاف چھپیاں

تیسری غلط بیانی آریہ گزٹ نے یہ کی ہے کہ آریہوں کی طرف سے بے شمار چھپیاں اس کے پاس آ رہی ہیں۔ اگر آریہ گزٹ اس قسم کی چھپیوں کو بڑے زور و شور کے ساتھ شائع کرنا شروع نہ کرتا۔ تو ممکن تھا اس کی اس غلط بیانی پر پردہ پڑا رہتا۔ لیکن ایسی صورت میں جبکہ وہ بیشمار چھپیوں کے چہرے سے اس نے خود ہی نقاب اٹھا دیا ہے۔ تو ان کی حقیقت پوشیدہ نہیں رہ سکتی۔ اور آریہ گزٹ

کے یہ الفاظ کہ "اگر ہم ان خطوط کو شائع کرنا شروع کر دیں تو سارے کا سارا اخبار ہی ان کی نذر ہو جائے"۔ ایسا کہی پر وہ پریشانی نہیں کر سکتے۔ پس ان چھپیوں کی کیا حقیقت ہو۔ اگر واقعہ میں وہ بیشمار ہوتیں تو بھی رومی کے ٹوکے میں ڈالے جانے کے قابل نہیں۔ لیکن اب تو حیرت سے انگلیوں پر بھی گنے جانے کے قابل نہیں ہیں۔ پھر ان کا ذکر کر کے آریہ گزٹ کیا اثر ڈالنا چاہتا ہے۔ دراصل آریہ گزٹ کو اس قسم کی غلط بیانیوں کرنے کی ضرورت اپنی فتنہ انگیزی کو سہارا دینے کے لئے پیش آئی ہے۔ لیکن اس کو یاد رکھنا چاہئے۔ کہ گورنمنٹ کے ذرائع معلومات ایسے نہیں کہ وہ اس طرح کسی قسم کا دھوکہ دے سکے۔

اخبار حق

گذشتہ پرچہ میں پنجاب پبلشنگ کمپنی کی طرف سے شائع ہونے والے جس سفته وار اخبار کے شائع ہونے کی خبر دی جا چکی ہے۔ وہ حق کے نام سے شائع ہو گیا۔ جس کے اغراض و مقاصد میں "ابنائے وطن میں۔ مذاق سلیم۔ عقل صحیح اور پختگی رائے کے جواہر آبدار پیدا کرنا۔ اور وقتاً فوقتاً قوم اور ملک کی ضرورتوں کے مطابق۔ اخلاقی تلمیحی۔ سیاسی اور اقتصادی مضامین کے گراہنا جواہر ریزوں کو نظر ناظرین کر کے ملکی و قومی ترقی کا ضامن" بننا داخل ہے۔ لیکن اس کے علاوہ اس کی ایک انفرادی خصوصیت یہ بتائی گئی ہے کہ وہ جنگ کے متعلق تمام ایسی افواہوں اور خبروں کو تردید کرتا رہے گا۔ جو محض بے بنیاد ہوں۔ اور ناظرین کو اصلیت سے دور کر کے گمراہ کرنے والی ہوں۔ اس کے ساتھ ساتھ ایسے صحیح واقعات اور حالات کو پیشکش کرے گا۔ جو ہر طرح سے قابل اعتماد ہوں اور اس کے لئے حق کے پاس خاص ذرائع بھی ہیں۔

حق کی یہ خصوصیت واقعہ میں ایک ایسی خصوصیت ہے جو نہایت مفید اور کارآمد ثابت ہوگی۔ اور حق تو یہ ہے کہ سوائے حق کے جس کے پاس "خاص ذرائع" ہیں اور کسی کو یہ خصوصیت حاصل نہیں ہو سکتی۔ "حق" کے پھلے منبر کو دیکھ کر ہم یہ رائے قائم کرنے میں اپنے آپ کو حق بجانب سمجھتے ہیں۔ کہ جن اغراض اور مقاصد کو لیکر یہ اخبار نکلا ہے۔ ان کو نہایت عمدگی اور خوبی سے سراجام دینگا۔ اخبار ۱۸۔ ۲۲ کے صفحات پر نہایت عمدگی لکھائی چھپائی اور سفید کاغذ پر شائع ہوا ہے۔ چند سالانہ ڈیڑھ روپیہ اور ششماہی ۱۲ روپے رکھا گیا ہے۔ جو نہایت ہی مناسب اور موزوں ہے۔ کیونکہ معمولی آمدنی رکھنے والا شخص بھی خریدار بن سکتا ہے۔ امید ہے کہ جنگ کے صحیح حالات اور مستند واقعات سے واقفیت ہم پہنچانے والے اصحاب اس اخبار کو ضرور خریدیں گے۔ خریداری کی درخواست دفتر اخبار "حق" لاہور اسکے پتہ پر بھیجی جا سکتی ہے۔

اس موقع پر ہم کارپردازان اخبار سے یہ کہنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ انھیں اس بات کا خاص طور پر خیال رکھنا چاہئے۔ کہ اخبار میں کوئی لفظ اور کوئی فقرہ ایسا نہ لکھا جائے جس سے بالواسطہ یا بلاواسطہ کسی کے مذہبی احساسات کو صدمہ پہنچے۔ مثلاً "آسمان سے آترے والا بادشاہ" کے عنوان سے جو نثر بلجیم کے بادشاہ اور ملک کے بندید ہوائی جہاز روو بارا ملکستان کو عبور کر کے حضور ملک مظہر کی شادی کی چھپیوں میں شائع ہونے کے متعلق لکھی گئی ہے۔ وہ اس طرح شروع ہوا ہے کہ "آسمان سے فرشتوں کے اترنے کا دن ہے" لیکن حالی میں سرزمین انگلستان میں آسمان سے ایک بادشاہ اُتر رہا ہے۔ ان الفاظ میں آسمان سے فرشتوں کے اترنے کو ایک تو فسانہ اور وہ بھی پسماندہ قرار دیا گیا ہے حالانکہ بیشمار انسان ایسے موجود ہیں جو فرشتوں کے آسمان سے اترنے پر پھلا پورا اعتقاد اور یقین رکھتے ہیں۔ اور نہ صرف گذشتہ زمانہ میں ایسا ہونا مانتے ہیں۔ بلکہ اس وقت بھی فرشتوں کے نازل ہونے کے قائل ہیں۔

اب صحافت عام ہے کہ جن لوگوں کا عقیدہ ہے ان کے لئے مذکورہ بالا فقرہ ضرور سرسکا باعث ہوگا۔ امید ہے کہ آئندہ اس قسم کے الفاظ حق سے اجتناب کیا جائیگا۔

خطبہ جمعہ

سبح کے حواری بننا چاہتے ہو سبیا
بنی کیم کے صحابہ رہو

از مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب

(سورہ ۲۸ - جون - ۱۹۱۸ء)

سودہ فاتحہ پڑھ کر فرمایا:-

قرآن مجید ایک جامع کتاب ہے
کہ باوجود ایک چھوٹی سی کتاب
ہونے کے جو کچھ بھی انسان کی
بستری کے لئے ضروری تھا۔

سب اس میں موجود ہے۔ دنیا اور دنیوی جس قدر
بھی ضروریات ہو سکتی ہیں۔ ان سب کی کامیابی کے
لئے آسان راہیں بیان کی ہیں۔ اسی طرح اس آہ
میں جو ٹھوکروں کے مواقع آنے والے تھے ان کو
بھی بیان کر دیا۔ اور ان طریقوں کو بھی بتلایا کہ جن کے
ذریعہ ان سے بچا جا سکتا ہے۔

اقسام انعام | یہ ایک کریمہ جو سورہ الحمد میں ہے
والا الضالین اے اے اهدنا الصراط المستقیم
کے ساتھ ملانے سے دو معنی ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ
کہ منعم علیہم کی راہ پر لگا اور ان کے مقابل جو ضالین
(راستہ سے بھٹک جانے والے) اور مغضوب علیہم
مقصود کو پا کر پھر اس سے محروم ہونے والے
ہیں ان کی راہ پر چلا۔ پس اس صورت میں یہ تمیز
گروہ جدا ہیں۔

دوسرے معنی یہ ہیں کہ ہم کو ایسے منعم علیہم کے راستہ

پر چلا جو کہ ضالین (راستہ سے بھٹکنے والے) ہیں
اور نہ مغضوب علیہم (مقصود کو پا کر اس سے محروم
ہونے والے) ہیں جیسے نصاریٰ اور یہود
تو اس صورت میں منعم علیہم تین قسم کے ہوتے۔
۱۔ منعم منبرا۔ وہ منعم علیہم۔ جو کہ ضالین۔ اور مغضوب
علیہم نہیں۔ ۲۔ وہ منعم علیہم جو کہ ضالین ہو گئے۔
۳۔ وہ منعم علیہم جو مغضوب علیہم نہ گئے۔

پس جب یہ دوسرے معنی لئے جاویں۔ تو
جس طرح اہلی اور حقیقی انعام کی رود سے جو کہ اخروی
ہے منعم علیہم مذکورہ بالا تین قسم کے ہوتے ہیں۔
اسی طرح دنیوی انعام کے لحاظ سے بھی منعم علیہم تین
قسم کی ہوتی ہیں۔ ۱۔ وہ امت کہ جب خدا کا
مژندہ ان میں آگیا۔ اور جو راہیں اس نے بتائیں
ان پر وہ پوری طرح چلنے لگی۔ نہ تو راستہ میں
بھٹکی۔ اور نہ وہ موعود انعام حاصل کرنے کے بعد
اسی مغضوب علیہا بنی کہ سیف کے لئے اس سے محروم کی گئی
جیسی کہ آنحضرت کی امت بحیثیت مجموعی ہے۔ گو
اس کا ایک حصہ جو کہ فرار بعض افراد کی طرح ہے
دوسری امتوں سے) یہود و نصاریٰ بچائے۔

۲۔ یہ کہ کسی قوم کی خدا تعالیٰ و شگیری کرتا ہے۔
اور اس میں ہادی بھیجتا ہے۔ اور اس کو راہ راست کی
ہدایت کرتا ہے۔ تو کبھی تو ایسا ہوتا ہے۔ کہ منزل مقصود
تک پہنچنے میں ہی ان سے غلطی سرزد ہو جاتی ہے۔
اور وہ وعدہ جو خدا نے ان کے لئے اپنے نبی سے
کیا ہوتا ہے بوجہ ان کی غلطیوں کے تاخیر میں پڑ جاتا
ہے۔ اور وہ لوگ جو اس انعام کے امیدوار ہوتے
ہیں۔ اس انعام سے محروم چلے جاتے ہیں۔ بجائے ان
کے ان کی نسل کے انسان۔ اس انعام کو پانے ہیں۔
یہ نہیں ہوتا کہ خدا کے وعدوں میں تخلف ہو۔ بلکہ
ان لوگوں کی حالت ہی ایسی ہوتی ہے۔ کہ وہ غلطیوں
کے باعث وہ انعامات سے نہیں سکے۔ یا ان کے
علماء بھی اپنے فرائض کو فراموش کر دینے ہیں۔
پس کا نتیجہ ان کے لئے محرومی ہوتا ہے۔

دوسری صورت یہ ہے۔ کہ خداوند تعالیٰ

ایک نبی کے ذریعہ ایک خاص ترقی کا وعدہ دیتا ہے
کہ اگر اس طریق پر چلو گے۔ تو یہ انعام پاؤ گے۔ سو
اس طریق پر چلتے ہیں۔ اور اس منزل مقصود کو پانے
ہیں۔ اس طریق پر عمل کرنے والے تو اس انعام کو پانے
ہیں۔ مگر کچھ عرصہ بعد ان کی نسل وہ اعمال کرتی ہے۔

جس سے وہ انعامات اس قوم سے چھین جانے میں
قرآن مجید میں ان دونوں کی
مثالیں ہیں۔ اس کی بڑی
مثال حضرت موسیٰ کی قوم ہے
حضرت موسیٰ بڑے عظیم الشان

بنی تھے۔ ان کو حکم تھا کہ بنی اسرائیل کو فرعون کے پنجے
سے چھوڑاؤ۔ پھر تم اس زمین مقدس کنعان کے حاکم
ہو جاؤ گے۔ اور اس وعدہ کو نہایت جمتی ظاہر فرمایا۔
باوجود اس کے حضرت موسیٰ کی قوم سے راستہ میں سخت
غلطیاں ہوئیں۔ حضرت موسیٰ ان کو سمجھانے رہے۔
لیکن کب تک درگزر رہتا۔ آخر نتیجہ یہ ہوا کہ حضرت
موسیٰ نے اس ملک سے باہر رشتہ فاران میں ڈیرہ
لگا دیا۔ اور اس ملک کے اندرونی حالات معلوم کرنے
کے لئے جا سوس بیٹھے۔

درحقیقت وہ ملک بہت اعلیٰ تھا جس کے متعلق
کہا گیا ہے۔ کہ اس میں شہد اور دو دھڑ کی ندیاں بہتی تھیں
یعنی شہد اور دو دھڑ کثرت ہوتا ہے۔ گو باک دنیا کی
جنت تھا۔

اس ملک میں جب وہ گئے اور دیکھا اور قوم کے
پاس واپس آئے۔ تو حضرت موسیٰ کے منشا کے
خلاف قوم کے سامنے کننا شروع کر دیا۔ کہ وہ زمین ایسی
ہے جو اپنے بسنے والوں کو ٹھکنی ہے۔ اور اس کی نسبت
برسی خبر دی۔ اور کہا کہ ہم نے وہاں پر جبارین سے بنی عنان
کو دیکھا ہے۔ جو بہت بڑے قدر قامت کے ہیں۔

جن کے سامنے ہم ٹڈوں جیسے نظر آتے تھے۔ اور
عمافیتی بھی وہاں رہتے ہیں۔ اور ہم گزان کا مقابلہ نہیں
کر سکتے۔ اور اس ملک کا فتح کرنا مشکل ہے۔ اور کبھی
فتح نہیں ہوگا۔ مگر ان لوگوں میں سے صرف دو شخص تھے
جنہوں نے حضرت موسیٰ کے منشا کے مطابق عمل کیا

اور ملک کی تعریف کی اور کہا کہ ہم اگر جائیں گے تو ضرور فتح پائیں گے۔ یہ دونوں شخص یوشع بن نون اور کلاب بن یفنے تھے۔ انھوں نے ان لوگوں کو روکا بھی۔ کہ تم ایسا نہ کرو۔ مگر وہ نہ رکے۔ قوم حضرت موسیٰ کے پاس رفتی پہنچی آئی۔ ان دونوں شخصوں کے متعلق قرآن مجید میں آتا ہے۔ قال رجلن من الذین یخافون العذاب علیہما ادخلوا علیہم الباب فاذا دخلتموه فانکم قلبون (۵-۲۶) جو لوگ کہ ڈرتے تھے ان میں سے دو تے کہ اپنا اللہ نے انعام کیا تھا۔ کہا داخل ہو جاؤ اپنا دروازہ میں۔ پس جب تم داخل ہو گے تو یقیناً تم غالب ہو گے۔ اس کے جواب میں قوم موسیٰ نے کہا تم موسیٰ انالند خلما ابدا امداد صوا فیہا فاذا ذهب انت وریک فقال لا انا ہننا قاعدون کہ ہے موسیٰ جب تک وہ لوگ اس ملک میں رہیں گے۔ ہم اس میں کبھی داخل نہیں ہونگے۔ پس تو اور تیرا رب جاؤ اور ان سے رٹو۔ ہم تو یہاں بیٹھے ہیں۔

حضرت موسیٰ وہ شخص تھے جنہوں نے اس قوم کی خاطر اپنا آرام تک قربان کر دیا۔ اور فرعون کے مقابلہ میں ان کے لئے مصیبتیں برداشت کی ہیں قوم کا یہ جواب سکر دھا کر کے ہیں۔ رب انی لا املك الا نفسی وراحمی فافزق بیننا و بین القوم الفاسقین۔ اے میرے رب میں اپنا اور اپنے بھائی کا ذمہ دار ہوں۔ پس ہم میں اور اس قوم فاسق میں تفریق اور جدائی کر دے۔

جب حضرت موسیٰ نے یہ دعا کی تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ قال فاصبر صبراً علیہم اربعین سنۃ یتھون فی الارض فلا تا من علی القوم الشفقتین کہ وہ سرزمین میں جس کا ان سے وعدہ تھا۔ ان پر چالیس برس تک کے لئے حرام کر دیگی۔ مگر وہاں پھرتے رہیں گے۔ پس تو فاسق لوگوں پر افسوس نہ کر۔

قرات میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ ہر

سے بچتے دنت جن کی عمر ۲۰ سال سے اور تھی وہ سب کے سب اس جگہ ہی میں مرجائیں گے۔ ان میں سے صرف دو شخص زندہ بچینگے یوشع بن نون اور کلاب بن یفنے۔

فرمانبردار سی ایسی عمدہ چیز ہوتی ہے۔ کہ یوشع بن نون وہ شخص تھا۔ جو حضرت موسیٰ کا خادم تھا۔ لیکن اطاعت کے باعث حضرت موسیٰ کی وفات پر اسی کو حضرت موسیٰ کا جانشین اللہ تعالیٰ نے بنا دیا۔ جو حضرت موسیٰ کے بعد بنی اسرائیل کو کھانا میں لینگیا۔

حضرت مسیح موعود و صاحب
بروزین تھے۔

اس کے بعد میں ایک اور بات کی طرف آپ کو متوجہ کرتا ہوں۔ ہماری لڑن

جو رسول آیا وہ دو نبیوں کا بروز ہے۔ یعنی اس کو نبیوں سے مشابہت ہے۔ اول حضرت مسیح ناصر حجی سے دوسرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور ان دونوں کی شان بہت بڑا فرق رکھتی ہے۔

حضرت مسیح موعود
اور آنحضرت کے درجہ

حضرت مسیح جس بنی کے خلیفہ تھے وہ حضرت موسیٰ علیہ السلام تھے۔ اور حضرت موسیٰ

وہ بنی ہیں جن کی قوم نے ابتداء سے انتہا تک اس قدر نافرمانیاں کی ہیں جن کی انتہا نہیں مسیح وہ بنی ہیں جن کے متعلق صاف طور پر پیشگوئیاں موجود ہیں۔ کہ وہ راڈو کے تخت کو قائم کرے گا۔ اور شہزادہ بنی ہو گا تو باوجود اس کے حضرت موسیٰ کی قوم ۱۰۰ سال تک اس انعام سے محروم رہی اور حضرت عیسیٰ کی قوم تین سو سال تک۔ اس کے بالمقابل ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کو دیکھتے ہیں۔ تو انھوں نے کوئی ایسی غلطی نہیں کی جس کے باعث وہ انعام سے پیچھے نہ گئے ہوں۔

اب جو **دو نمونہ موتوں میں جو چاہو اختیار کرو** ہم

رسول آیا جیسا کہ میں نے بتایا۔ وہ دونوں کا بروز ہے ایک حضرت مسیح کا جن کی امت تین سو سال کے بعد انعامات اللہ کی وارث ہوئی۔ اور دوسرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جن کی امت کے لئے ایک منٹ کی بھی دیر نہیں ہوئی۔

اب سوچ لینا چاہئے کہ اس میں خدا کے فرستادہ پر کوئی ذمہ داری نہیں عاید ہوئی۔ آپ نے لکھا یا کہ یہ وعدہ تم سے ہے۔ کہ مجھ سے۔ اور رسول ہادی اور بشر و نذیر ہوتا ہے۔ سواب تمہارے پر بات ہے حضرت مسیح کے انبیا کی طرح بنا چاہتے ہو تو تمہاری مرضی اور اگر تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ بنا چاہو ہو تو پھر فرمانبردار بن کر چلو۔

آنحضرت کے اصحاب اور مسیح کے حواریوں کا مقابلہ

حدیث میں ہے کہ ہر کے موقع پر جب کفار چڑھ کر آئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ

وسلم نے انصار کو بٹھایا۔ اور ان سے شورہ کیا۔ کہو کہ مہاجرین تو وہ تھے جو آپ کے ساتھ اپنے وطنوں کو بھی چھوڑ بیٹھے تھے۔ اور ہر وقت اپنا سب کچھ اپنے پیارے دین اور سب سے زیادہ پیارے رسول پر قربان کرنے کے لئے تیار تھے۔ اور حالت حاضرہ اس کی شاہد تھی۔ تو انصار میں سے ایک نے اٹھ کر کہا کہ آپ کیا پوچھتے ہیں۔ آپ جہاں جائیں گے۔ وہاں ہم آپ کے ساتھ ہونگے۔ اور دشمن حضور تک نہیں پہنچ سکتا جب تک ہم موت کے منہ میں نہ جا چکیں۔ اور کہا کہ آپ ہم کو موسیٰ کے ساتھیوں کی طرح نہ پائیں گے جنہوں نے کہا یا تھا کہ تو اور تیرا رب جا کر لڑو۔ ہم تو یہاں پر بیٹھے ہیں۔

اب خوب یاد رکھو کہ اگر تم ایسے بنتے ہو تو نعمت و روزہ پر ہے۔ اگر مسیح کے ساتھی ہو جن میں سے ایک نہایت مقرب تھا۔ مگر جب وقت پڑا تو حسب بیان انجیل اس نے حضرت مسیح پر لعنت کی۔ اور یاد رکھو کہ نعمت ملنا ہی بتا دیکھا کہ تم دونوں گروہوں میں سے کس گروہ میں داخل ہو۔ ایسے نافرمانوں کے باعث بہت سے

لوگوں کا ایمان بھی منسوخ ہو جاتا ہے۔ اور بہت سے ایمان سے محروم کئے جاتے ہیں۔ خود غور کرو کہ دونوں جماعتوں میں کونسی جماعت میں داخل ہونا چاہئے۔ آثار سے بھی پتہ لگ سکتا ہے۔ مثلاً اگر ہم بھی اوروں کی طرح گندوں میں مبتلا ہوں۔ عیروں کی لڑکیاں ناجائز طریق سے نکال کر اپنے گھروں میں ڈالیں یا ایسے لوگوں کی اماں کریں۔ یا حدائی مذاہب کا آرام سے بیٹھے رہیں اور مسجد میں نماز کے لئے نہ جائیں یا بچی بچوں کی شادی پر خرچ کرنے کے لئے محض اس وجہ سے سووی روپیہ لیں۔ کہ بی بی صاحبہ اصرار کر رہی ہیں اور فاذا لڑا بحرب من اللہ و رسولہ کے مطابق احکم الحاکمین کی لڑائی کے لئے تیار ہو جائیں۔ یا ان کی مانند اور نافرمانیاں ہم میں پائی جائیں۔ تو انھیں سے جانے دالے جانی سکتے کہ ہم انعام الہی کو جلد پانے والوں میں سے ہیں۔ یا ان کے جو کہ دروازے پر آتے ہوتے انعام الہی کو دھٹکے دیکر ہٹانے اور اسپر دروازہ بند کرنے والوں میں سے ہیں جو کہ خود اس سے محروم جاتے ہیں اور ان کی جگہ اور لوگ اگر اس کے پانے والے ٹھہرتے ہیں۔

ایک صحابی کا قصہ سبق کے لئے

صحابہ میں بھی شان و نامور طور پر جس کو کامل معروم کہتے ہیں کسی سے کوئی غلطی ہو جاتی تھی۔ اگر باوجود اس کے پہلے ہی سے کامل معروم ہونے کے پھر ایسی توبہ اور اصلاح کرتے تھے۔ جو اس کا نام و نشان ہی نہیں مٹاتی تھی۔ بلکہ بہت سی نیکیوں سے خوبی بڑھ جاتی تھی۔ وہ سب کے سب غلامیوں کے کلیتاً پاک نہ تھے۔ لیکن ان میں یقیناً یقیناً ایسی غلطیاں نہیں ہوتی تھیں۔ ایک صحابی سے جن کا نام ماعز تھا زنا سرزد ہو گیا۔ اس نے رسول کریم کے پاس آ کر خود اظہار کیا اور اس کو ہلاکت کے ساتھ توبہ کر کے کہا یا رسول اللہ ماعز ہلاک ہو گیا۔ آپ نے اوصاف سے معذرت چھیر لیا۔ اس نے پھر سلتے ہو کر یہی کہا کہ یا رسول اللہ ماعز ہلاک ہو گیا۔

میاں تک کہ چار شاہروں کی بجائے اس نے چار و نود اقرار کیا۔ تو آپ نے اس کو سنگسار کرنے کا حکم دیا۔ اس پر پتھر ڈال دیا گیا۔ اس کے خون کے جھینٹے بعض صحابہ پر پڑے۔ تو آنحضرت نے کچھ نفرت اور کراہت کی۔ اور اسی پر یہ میں آنحضرت کے حضور تذکرہ کیا۔ آپ نے فرمایا کہ اس نے ایسی توبہ کی ہے کہ اگر سارے دین پر اس کی توبہ کو تقسیم کیا جائے تو کافی ہوگی۔

شخصی اور قومی فوائد

اور یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ شخصی فوائد یا نقصانات قومی فوائد یا نقصانات کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں ہوتے۔ جو لوگ غلطیاں کرتے ہیں۔ وہ اس ترقی کے رستہ میں رکاوٹ ڈالتے ہیں۔ جو خدا نے سلسلہ حقہ کے لئے مقدر کی ہوئی ہے۔ یورپ کے لوگوں کو دیکھو کہ دنیوی عزت کے لئے لاکھوں کی تعداد میں جان دے رہے ہیں۔ یہ ان کو حینال نہیں کہ ہم بادشاہ بن جائیں بلکہ اس لئے جان دیتے ہیں کہ وہ سلطنت اور حکومت کو اپنی قوم اور ملک کی حینال کرتے ہیں اس لئے وہ کہتے ہیں کہ اگر ہماری جان جانتے تو کچھ پروا نہیں کیونکہ ہماری سلطنت کی اس میں بہتری ہے۔ پس کس قدر ہم پر افسوس ہے۔ کہ ہم خدائی قوم ہو کر خدا کے انعامات کو قوم کے لئے حاصل ہونے میں معمولی اور چھوٹی چھوٹی بات کو برداشت نہیں کرتے۔

علماء کے فرائض

اس کے بعد علماء کا بھی کچھ فرائض ہے۔ جب قوم کی یہ حالت ہو کہ اس میں گندہ ہو۔ تو سستی سے کام نہیں لینا چاہئے۔ ان کو دور کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ نئی اسرائیل کے متعلق بتایا کہ ان کو سبت کے روز فکرا کرنے کی ممانعت تھی۔ وہ لوگ کیا کرتے تھے کہ ہفتہ کے روز جاں ڈال آتے تھے۔ اور کافی تعداد میں مچھلیاں جال میں کھاتی تھیں۔ یا اور طریق ہتھیال کے ان کو قابو کر لیتے تھے۔ دوسرے دن جاستے اور گھنٹیاں اندھ کر اٹھائے تھے۔ جب کوئی ان

کو منع کرتا۔ وہ کہتے کہ ہم شکار بھوڑا کرتے ہیں۔ بڑے آدمیوں کے چیلے چانٹے ان منع کرنے والوں کو کہتے۔ کہ کیوں منع کرتے ہو۔ جو کہنے میں کرنے اور خود ان کو ہلاک کرے گا۔ یا عذاب دیگا۔ وہ جواب میں کہتے کہ ہم اپنے رب کے حضور عذر کرنے کے لئے ایسا کرتے ہیں پھر فرماتا ہے فلما استنوا ما ذکر و ابد جب انھوں نے بھلا دیا جس کی ان کو نصیحت کی گئی تھی انجینا الذین یہفون عن السوء واخذوا الذین ظلموا بالعذاب الای۔ تو جزائی سے منع کرنے والوں کو ہم نے نجات دیدی۔ اور ظالموں کو عذاب کے ساتھ پکڑا۔ جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ نجات منع کرنے والوں کو ہی نصیب ہوتی اور عذاب عذاب میں مبتلا اور ذلیل ہوتے۔ اسی طرح یوشع بن نون اور کالب بن یغنیہ توحیح گئے اور جو ظالم تھے ان کو پکڑ لیا گیا پس بری کو ہاتھ سے روکو۔ زبان سے روکو جس قدر تمھاری طاقت میں ہے۔ کوشش کرو۔ کبھی آپ نے نہیں دیکھا ہوگا۔ کوئی شخص اپنے گھر کو آگ لگا رہا ہو دوسرے جو عقلمند ہیں اس کو منع نہ کریں۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ جب اس کا گھر جل چکا۔ تو ہاے گھروں کی نوبت آئیگی۔ پس یہ نہ سمجھو کہ بری سے وہی انعام سے محروم رہے گا۔ بلکہ قوم پر اس کا اثر پڑے گا۔

اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے۔ کہ بری کے نزدیک نہ جائیں محمد رسول اللہ کے طرز پر ہم ہو جائیں۔ اگر کسی کو بری کرنے دیکھیں تو اس کو روک دیں۔ اور اس کو بتادیں کہ تم بری کرتے ہو اس سے باز آ جاؤ اور اخلاقی جو است دکھائیں۔ اور اخلاقی نامردی ہم سے دور ہو جائے۔ خدا ہمیں اخلاقی بہادری دے کہ دیکھیں اور اس کو روک دیں مگر نہ ایسے طریق سے کہ دوسرے کو ضد میں لا کر اور بری پر مصر بنائیں۔ بلکہ ایسے طریق سے جو کہ مفید اور بابرکت ہو۔

افضل کی اشاعت بڑھانا احباب پناہ میں سمجھیں اور کم از کم ایک ایک خریدار ضرور دیں۔ ورنہ مجبوراً یا تو قیمت بڑھانی پڑے گی۔ یا عجم کم کرنا پڑے گا۔ (میںچر)

ہنگامہ یورپ

جرمنوں کی سپائی فرینچ صدر مقام سے بکتاب
 لندن ۲۰ جولائی - رائٹر کا نام
 کہ اتحادی جرمنوں کو دریائے مارن کے جنوبی کنارے پر سپا کر رہے ہیں۔ جرمن دریائے مارن کو عبور کر کے شمال کی طرف پہا ہوتے ہیں۔

چار سو بیس توپیں اور ۲ ہزار
 ۱۸ جولائی سے ہم سو سے زیادہ توپیں سے زیادہ توپوں کے زیادہ قیدی گرفتار اور ۲ ہزار سو زیادہ قیدی ہائے ہاتھ آئے۔

شیٹو تھیری پرفرائی قبضہ
 لندن ۲۱ جولائی - صبح ۲۰ جولائی کی امریکن ہڈر منظر ہے کہ دریائے این اور مارن کے مابین ہم نے پھر غنیمت کی مقدار دست پر غالب آکر پیش قدمی جاری رکھی اور بہت سے قیدی گرفتار کئے۔

لندن ۲۱ جولائی شام - فرانسس پورٹ منظر ہے کہ فرینچ سپاہ آج صبح شیٹو تھیری میں داخل ہوئی دیکھا اور گ کے شمال اور جنوب میں اور دریائے مارن اور ریمز کے مابین شدید جنگ جاری ہے۔ جرمنوں کی جانباً مقاربت کے باوجود ہماری ترقی جاری رہی۔

لندن ۲۱ جولائی - پیرس - شیٹو تھیری کی تیسرے دریا ملک اور این کے مابین جرمن محاذ کا ایک مرکز ساقط ہو گیا ہے دو سلاسل اسٹان ہے جو اب محفوظ سنیں رہا جنرل ڈاگورٹی کی فوج آج صبح کو شیٹو تھیری میں داخل ہوئی۔ کیونکہ غنیمت محاصرہ کو بچنے کی غرض سے سات رات میں وہاں سے ہٹ گیا تھا شمال مغرب کی طرف پیش قدمی کر کے فرانسس ایٹری پی میں داخل ہوئے۔

برطانی سپا کی شرکت
 لندن ۲۱ جولائی - فرانسس پورٹ منظر ہے کہ رائٹر کا نام رائٹر کا نام آج صبح جب ذیل نام دیتا ہے۔

برطانی سپاہ نے کل ریمز اور دریائے مارن کے درمیان دریائے آرڈر کے علاقہ میں پہلی مرتبہ جنگ میں شرکت کی

برطانی رات کے وقت اپنے موقعوں پر کھڑے ہو گئے اور فوج کا کل کامیابی کے ساتھ حملہ کیا۔ اور ایک میل سے زیادہ بڑھ گئے۔

جرمن لیجنڈ کی غلطی
 لندن ۲۱ جولائی - رائٹر کا نام
 اور ہنگامہ فرانسس صدر مقام سے جرمن حملہ کی ناکامی کی وجہ پر بحث کرتے ہوئے آج سے پہلے کو حسب ذیل نام دیتا ہے :-

دو تیسرے یہ غلطی ہوئی کہ اس نے بہت وسیع فضا پر حملہ کیا جو اس سے زیادہ فوجی تعداد کو متقاضی تھا۔ جو فی الحقیقت اس کے پاس بھی جرمنوں نے اس تجویز کو اچھی طرح سمجھا اور اس پر عمل پیرا ہوئے۔ جرمنوں کو ہماری اس ترقی کا علم تھا کہ یا تو وہ فرانسس میں برطانیوں کو ایک دوسرے سے لگ کر دینے کی تجویز پر کار بند ہو گئے یا پیرس پر فوج چکی کر کے کسی کو شش کریں گے۔ اس تجویز سے ہمیں معتد بہ مادی اور غلطی فائدہ ہوتا۔ اور پیرس پر دوبارہ حملہ کرنے کے لئے یہ نہایت کارآمد ہوئی۔

سابق زار روس کوئی اڑاویے کے
 لندن ۲۰ جولائی - روس کا ایک لاسٹکی سرکاری پیغام منظر ہے کہ سینٹرل آگنیکو کیٹی نے سابق زار روس کے گولی سے اڑاویے جانے کے متعلق بورڈل کونسل کا حسب ذیل پیغام شہر کیا ہے :-

زیٹو سلاخوں کی پیش قدمی سے اکثرین برگ سخت معرض خطر میں پڑا ہوا تھا۔ اور اس کے ساتھ ہی سابق زار روس کو کونسل کے قبضہ سے نکالے جانے کی جو ابی انقلاب پسندوں کی سازش منکشف ہوئی اس کو بورڈل کی کونسل نے سابق زار کو اس کو اڑاویے کا فیصلہ کیا۔ اور اس فیصلہ پر ۱۷ جولائی کو حملہ کیا گیا۔

بیت میں بغاوت
 لندن ۲۲ جولائی - ہائیز کو کیٹی نے ۱۸ جولائی کا مار حسب ذیل موصول ہوا ہے۔

سینٹ نے چینی کے خلاصت علم بغاوت بلند کر دیا ہے چونکہ مرکزی گورنمنٹ سرحدی افواج کو اپنی مدد دینے کے ناقابل ہے اس لئے افواج ہتھیوں کی پیش قدمی کا مقابلہ

دارالامان کی دلچسپ کتابیں
 اشرفی - یہ پنجابی نظم منشی منظور احمد صاحب بھیروی نے حضرت اقدس کی تائید میں تالیف کی ہے۔ پنجاب کے مشہور قصہ مرزا صاحبان کے وزن پر یہ رسالہ بہت دلچسپ اور بہت مقبول عام ہوا ہے قیمت ارچو کہ بہت سمجھنی ہے۔ حریر احمدیہ عزیز احمدیوں سے ۵۵ سوال چکا جواب سوا احمدی ہو جانے اور کچھ بھی نہیں۔ سلسلہ کے مشہور اہل قلم ماسٹر احمد حسین فریدی کی قلم اعمہا زرقم سے نکلا ہوا ہے بہت مفید رسالہ جو قیمت ۱۰ روپے ہے جو کہ بالکل واجباً ہے (لٹے کا پتہ محمد عنایت اللہ ناچر کتب قاریان)

نغمہ اکمل حصہ چہارم
 گزشتہ اڑھائی سال کی نظموں کا مجموعہ شائع ہو گیا قیمت ۰۲۔ تشیخ الاذہان قاریان سے منگواؤ

تاریخ اشعارت
 اشعارت تالیف رسالت جمعیہ مجموعہ اشعارت حضرت سید محمد علیہ السلام کی جلدوں ۱۰ جزو کی شائع ہو گئی ہے اجاب بہت جلد فاروق کبک بھنسی قاریان میں درخواست کریں قیمت ۱۰ روپے صرفاً اکمل کل میر ہے سینجر فاروق کبک بھنسی قاریان

موجودہ مصنف کے متعلق حضرت مسیح موعود کی نظم کم از کم ایک لاکھ شائع ہو

حال میں برابین احمدیہ پیغم اور ذرا مدین کے تمام اشعار متعلقہ موجودہ مصائب میں نے بصورت فریکٹ کیا کہ کے ایک ہزار روپیہ میں چھپوائے ہیں جو بکثرت منھوری کی جماعت نے بعض تقسیم عام خریدی ہے اب دوبارہ کاپی لکھی جا رہی ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ اگر اجاب سبیل بہت کر کے کم از کم ایک لاکھ کی اشاعت کر اس لیے کہ کوئی بڑی بات نہیں۔ بلکہ آج کل خلق خدا سے کئی ہمدردی ہے کہ موجودہ اور آنے والے مصائب سے بچایا جائے پندرہ روز کے سیاری اعلان ہو اجاب کو مطلع کیا جاتا ہے اس وقت میں درخویشیں بھی ہیں قیمت کچھ بھی نہیں فی ہزار روپیہ یا پندرہ روپیہ کے مالک محمد محمد الدین احمدی ملتان میں ہندو احمدیہ کبک بھنسی قاریان